

К.С. Григорьева

СМИ СТРАН ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ О ПОЛОЖЕНИИ МИГРАНТОВ В РФ И СПОСОБЫ МИНИМИЗАЦИИ НЕГАТИВА

Аннотация. Материал содержит краткий обзор сообщений центральноазиатских СМИ о мигрантах из государств ЦА в России. Отмечается, что независимые средства массовой информации указанных государств активнее и разнообразнее освещают указанную проблематику по сравнению с государственными СМИ. При этом, несмотря на общий сдержанный тон информационных сообщений, количество материалов, в которых говорится об ухудшении положения центральноазиатских мигрантов в России, превышает число позитивных материалов. Предлагается ряд рекомендаций для улучшения имиджа РФ как государства-реципиента миграции из стран ЦА.

Ключевые слова: миграция, Центральная Азия, центральноазиатские СМИ, информационный климат, язык вражды.

Автор: Григорьева Ксения Сергеевна, кандидат социологических наук, старший научный сотрудник сектора диаспоральных исследований Центра центральноазиатских исследований, Институт Китая и современной Азии РАН (ИКСА РАН) (адрес: 117997, Москва, Нахимовский просп., 32). ORCID: 0000-0002-7761-7792.
E-mail: ksenia_grig@mail.ru

Grigor'eva K.S.

Central Asian Media on the Situation of Migrants in Russia and Ways to Minimize Negativity

Abstract. The paper contains a brief overview of Central Asian media reports on migrants from Central Asian states in Russia. It is noted that the independent media cover this issue more actively and in a more diverse way than the state media. At the same time, despite the general restrained tone of news reports, the number of materials that speak about the worsening situation of Central Asian migrants in Russia exceeds the number of positive materials.

The ways to improve the image of the Russian Federation as a recipient of migration from Central Asian countries are suggested.

Keywords: migration, Central Asia, Central Asian media, information climate, hate speech.

Author: Kseniya S. Grigor'eva, Ph.D. (Soc.), Senior Researcher of the Diasporal Studies Sector, Center for Central Asian Studies, Institute of China and Contemporary Asia of the Russian Academy of Sciences (ICCA RAS) (address: 32, Nakhimovsky Av., Moscow, 117997, Russian Federation). ORCID: 0000-0002-7761-7792. E-mail: ksenia_grig@mail.ru

Сообщения центральноазиатских СМИ о положении мигрантов в России носят довольно умеренный характер. Большая часть материалов выдержана в нейтральном ключе, хотя критические заметки и комментарии также встречаются.

Государственные средства массовой информации, как правило, предпочитают обходить острые темы. К примеру, газета «Цумхурият», являющаяся официальным печатным органом Президента и Правительства Республики Таджикистан, сообщает лишь о протокольных мероприятиях с участием российского и таджикского руководства. На сайтах ряда других официальных центральноазиатских СМИ сообщения о мигрантах в России практически не встречаются (в частности, узбекский телеканал O'zbekiston, таджикский телеканал Тоҷикстон).

Независимые средства массовой информации Центральной Азии гораздо активнее и разнообразнее освещают вопросы миграции в Россию, приводя не только фактические данные и официальные комментарии, но также аналитические материалы и экспертные мнения. Среди наиболее влиятельных СМИ данной категории следует выделить таджикскую медиагруппу Asia-Plus, кыргызский информационный портал Kaktus.media, узбекские Kun.uz и Газета.uz.

Сообщения, имеющие негативную коннотацию, можно разделить на четыре категории:

1) материалы об ужесточении российского миграционного законодательства. Как правило, они подаются в нейтральной манере, сопровождаются разъяснениями законодательных новаций и призывами к гражданам центральноазиатских государств выполнять все требования принимающей страны во избежание выдворения;

2) информация о привлечении выходцев из центральноазиатских государств к прохождению военной службы в России. Иногда такие материалы содержат напоминания о запрете странами ЦА наемничества и о предусмотренных за это санкциях;

3) сообщения о некорректных заявлениях отдельных российских медийных персон о центральноазиатских мигрантах. Особое внимание привлекают выступления депутатов Государственной Думы, в частности, М.Г. Делягина, М.Н. Матвеева и С.М. Миронова. Подобные сообщения зачастую сопровождаются критическими комментариями экспертов, редакций и читателей;

4) информация о нарушении прав мигрантов из Центральной Азии в России. Такие материалы обычно содержат комментарии правозащитников, сведения о реакции на тот или иной инцидент официальных лиц страны исхода (омбудсмена, представителей МИДа и др.), принимаемых мерах.

В целом, несмотря на спокойный тон, характерный для центральноазиатских СМИ, количество материалов, информирующих об ухудшении положения выходцев из ЦА в России, существенно превышает число позитивных сообщений. При этом и государственные, и негосударственные средства массовой информации полагают, что ключевым инструментом решения проблем центральноазиатских мигрантов является диверсификация направлений трудовой миграции, над которой в настоящее время работают правительства государств Центральной Азии. Руководство Таджикистана ведет активные переговоры с Великобританией, США, Кореей, Канадой, Польшей, Латвией, Германией, Сингапуром, Японией, Филиппинами и Саудовской Аравией; правительство Узбекистана — с Великобританией, Германией, Польшей, Венгрией, Японией и Саудовской Аравией; власти Кыргызстана — с Германией и США.

С целью создания более благоприятного для России информационного климата в странах Центральной Азии рекомендуется:

1) проводить регулярный мониторинг материалов о миграции, размещаемых в российской прессе, которая является важным источ-

ником информации для центральноазиатских СМИ. Отслеживать и в пределах своей компетенции принимать меры по пресечению использования российскими журналистами языка вражды, в том числе в отношении выходцев из ЦА;

2) осуществлять целенаправленную работу по недопущению разжигания межнациональной розни со стороны влиятельных публичных персон, включая официальных лиц, политиков и депутатов;

3) активно информировать прессу, в том числе российские СМИ в странах ЦА, такие как Sputnik Таджикистан, Sputnik Узбекистан, Sputnik Кыргызстан, АиФ Кыргызстан, МК Киргизия, Комсомольская правда — Киргизия и др. об осуществлении мер, рекомендованных в пп. 1—2.